

# 高层建筑绿色施工技术探讨

高飞 杨艳红 刘坤

中建二局第四建筑工程有限公司

DOI:10.18686/btr.v1i2.1518

**[摘要]** 我国建筑行业在高速发展的同时,环境污染问题也日益严重。因此在建筑施工中,人们的节能环保理念也在不断增强。如今节能环保已经成为当今社会发展的主要趋势,而建筑行业也应紧跟时代发展潮流,在建筑施工中引进了绿色施工技术。

**[关键词]** 节能环保; 建筑施工; 绿色施工技术

当前在建筑行业中,高层建筑的数量在日益增多,且可持续发展也成为建筑业重要的发展理念。所以工程施工人员应合理应用绿色施工技术,加强建筑工程的节能环保效果,进而为我国绿色节能建筑的发展创造有利的条件。

## 1 绿色施工技术概述

绿色施工技术主要是采用科学的管理方式、先进的技术,在保证工程质量及安全的基础上,降低工程建设中的环境污染和资源消耗。另外,应用绿色施工技术可有效减轻噪音,减少材料消耗,且其与生态建设和能源利用等方面都发挥着不容忽视的作用。

## 2 绿色施工技术的应用

### 2.1 节约资源与能源

建筑绿色施工主要有建筑自身的维护结构、门窗设计的建材选择和光能及风能的利用等,且该技术非常重视热工环节。所以在工程建设的过程中应充分结合当地的自然环境和资源与能源现状,最大限度使用本地的资源和能源,进而降低成本投入,并加大开发力度,提高资源利用率,从而有效减少环境污染与资源浪费等问题。

### 2.2 加大土地利用

在建筑工程建设和施工的过程中,单位面积可建设多层建筑,积极拓展建筑空间,进而充分利用土地资源。再者,在工程建设中还应减少建筑周围的废弃物和建筑垃圾对周围土地资源的占用及污染,这也是减少土地资源浪费的重要措施。另外建设高层建筑前,需做好周密合理的计划。在设计图纸中要充分考虑到合理利用土地资源这一要素。同时还要充分了解并掌握当地周边的自然环境、历史古迹和基础设施等,进而采取有效措施提高管道布控的科学性及合理性。在道路选择和建设的过程中,应积极建设永久性的道路,在铺设方式上也要更加讲究,多设置圆环形的铺设方式,从而减少对耕地和湿地的占用,缓解建筑施工中对周边环境所产生的污染,最大限度提高土地利用。

### 2.3 节约建材消耗

在高层建筑的施工中采用绿色施工技术时,需充分结合当地的地理环境,同时还应科学运用当地的建筑材料,做好施工建设的规划与安排工作。不仅如此,还要全面考虑到建筑施工的要求选择和使用建筑材料。对于相似度较高的建筑,

可合理利用基础工具,从而提高基础设施的利用率,减少设备上的成本投入,提高设备周转的效率。而且在工程建设中,也可选择质量有保证的材料以及适用性和耐久性较强的建筑设施,这样可以防止由于材料质量或设计不合理而出现材料浪费等多种问题。

## 3 绿色施工技术与传统施工技术的联系

绿色施工主要指的是在工程建设中采用科学的管理和先进的技术,合理应用资源,减少建筑施工中的能源消耗,另外还应在建筑施工中,对生态环境采取科学有效的保护措施,这样一方面极大地提高了施工效率,另一方面也大大改善了工程建设的质量。

此外,绿色施工技术能够明显减少建筑施工中的能源消耗,在提高土地资源的利用率的基础上,还能明确保护环境的基本趋势和方向。绿色施工技术从某种意义上来说是对传统施工技术的一种优化和改良,该技术虽然以传统施工技术为基础,但是其要明显优于传统的施工技术。比如,绿色施工技术在应用中能够明显降低施工噪音,减少工程建设中的扬尘,同时其还可有效处理建筑垃圾,对周边的环境和居民生产生活都不会产生较为明显的负面影响。

结合上述内容,施工人员需要在工程建设中,在施工区域种植花草,并采取封闭施工的形式。且在设计时做好绿建工作还能提高资源的利用率。这里注意绿色施工技术并不是对所有绿色技术的堆砌,而是根据工程实际采取恰当的技术。所以,在高层建筑发展中,绿色施工技术的应用具有显著优势。

## 4 绿色施工技术在高层建筑施工中的应用分析

高层建筑建设施工中,施工方案设计对工程周边的生态环境有着十分显著的影响,其不仅直接关系到城市的整体形象,还对城市居民的日常生活也产生了较大的影响,所以在高层建筑施工中,必须科学应用绿色施工技术。

### 4.1 工程概况

某高层建筑工程项目建筑总面积为 50.98 万平方米,工程造价为 40.84 亿元,该工程中汇集了酒店式公寓、高档住宅和大型商业区等,在城市中是高端的高层建筑工程。且工程处于城市的繁华地区,地下室 3 层,裙楼 8 层,酒店塔楼、办公塔楼和住宅楼分别两栋,在建筑施工中使用了绿色施工

技术。

#### 4.2 具体应用

##### 4.2.1 严格控制施工噪音

在高层建筑的建设和施工中,对于噪音的控制可采取多种措施,首先,施工现场与居民区之间的距离应在200m以上,选择施工设备的过程中,要选择低噪音和低振动的设备,并在施工中采取科学有效的降噪与隔音措施,若在工程施工建设的过程中需要应用电锯和电刨,则需首先搭建封闭施工棚,之后才能进行工程建设,这对施工噪音的控制具有积极的意义。

##### 4.2.2 加大扬尘污染的控制力度

高层建筑施工建设中,粉尘污染对大气环境造成了较大的负面影响,同时对城市的生态环境也构成了较大威胁。为此,在工程施工建设的过程中,务必采取多种有效的措施控制好工程中的扬尘。若运输的材料处于较为分散的状态,则应采取有效措施对车辆进行封锁处理。且对施工中的洗涤槽予以科学应用,合理处理及排放废水,同时还要循环利用部分废水,保证其不会对道路造成严重的污染。除此之外,在工程建设中应充分考虑到施工现场及建筑墙体的基本形式。在建筑和临时建筑拆除的过程中,需采取科学有效的防尘和防护措施,进而有效提高工程周围的环境质量。

##### 4.2.3 减少施工用水污染问题

高层建筑建设施工的过程中,混凝土等材料会产生较多的污水,对于这些污水,应充分结合现场的实际采用科学有效的处理和排放方式,制定更为科学的预防措施,如在施工现场设置沉淀池、油池以及做好污水排放样品检测工作等。

##### 4.2.4 节约施工用地

高层建筑建设和施工的过程中,要充分了解并掌握施工现场周围的环境状况、基础设施的布置形式以及管道的结构分布等,并以此为基础采取多种有效的绿色建筑保护措施。若在工程建设中需要创建局部临时建筑物,则应在设计中始终坚持土地利用面积最小的原则,从而提高土地利用率,加强规划的科学性及合理性,提高工程建设的质量。

##### 4.2.5 最大限度减少建筑垃圾

高层建筑在工程建设的过程中会产生较多的建筑垃圾,而绿色施工技术则可采取多种有效措施对建筑垃圾进行绿色化处理和利用,减少工程建设中的建筑废弃物。首先结合环保垃圾的分类标准,保证至少30%的垃圾能够得到有效的回收和利用。其次,还要确保临时端拆除和回收的利用率,使其利用率在40%以上。最后做好垃圾分类工作,将垃圾送

到施工现场的垃圾站当中进行统一的运输处理,进而避免出现垃圾囤积的问题。

#### 5 高层建筑绿色节能施工的措施分析

##### 5.1 建立完善的绿色节能评估机制

在高层建筑施工中,应用绿色施工技术可极大地带动社会的平稳可持续发展。有关部门有必要加大监督管理力度,同时制定更加科学和细致的法律制度,这样才能够使高层建筑绿色施工的理念深入人心。另外,在高层绿色施工技术体系的监督管理工作中,相关部门还要准确把握绿色施工技术质量评价机制,从而使绿色施工技术得以充分发挥。

##### 5.2 正确认识建筑节能的重要意义

现如今,我国的一部分施工企业对绿色建筑施工技术缺乏必要的认知,且不能意识到绿色建筑施工技术的重要意义。因此要推广绿色建筑技术,就必须加深群众对绿色节能型建筑的认识与了解,使更多的人意识到绿色建筑施工技术的优势,这也会打消公众对绿色节能施工技术的一些疑虑,让更多的人接受绿色施工技术。

##### 5.3 拓展绿色施工材料的应用范围

在高层建筑绿色施工中,绿色建材是其得以实现的物质基础。为了有效保证绿色施工的平稳进行,应采取有效措施积极应用绿色建筑材料。与传统的建筑材料相比,绿色建筑材料的优势十分明显。在高层建筑建设施工中,科学选择合适的绿色建筑材料能够有效减少甲醛、苯烯等有毒物质的释放,减少建材对人体健康的负面影响。基于此,在绿色施工建设的过程中,需选择能耗少,污染小的生产技术,这样才能从根本上提高资源的利用率,在减少高层建筑施工中的环境污染问题的同时,也优化了高层建筑绿色施工的整体水平。

#### 6 结束语

高层建筑的建设施工需要消耗大量的能源,而且施工中也会产生较多的环境污染问题,对此,应积极采取建筑绿色施工技术,有效控制施工建设中的能源消耗和环境污染,最终提高高层建筑的建设质量,推动高层建筑工程建设的可持续发展。

#### [参考文献]

- [1]张培国.超高层建筑工程绿色施工技术[J].山西建筑,2017,43(14):91-92.
- [2]刘冬超.绿色施工技术在建筑工程中的应用[J].居舍.2018,(15):38.
- [3]徐波.建筑工程施工绿色施工技术及其应用研究[J].中外建筑,2017,(12):157-160.